

	PTAS.	CTE.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 .

KNEIPP

Desde Barcelona

Un concurso de carteles artísticos

Hace ya tiempo, creo que años, que no hablo de pinturas, ni de teatros, ni de música. Estas son artes de la paz; ahora estamos en guerra, y yo me dejo impresionar mucho por los agentes exteriores que absorben tiránicamente la atención pública. En estos mismos instantes siento deseos rabiosos de hablar del conflicto con los Estados Unidos preteriendo a este asunto todos los demás que tengo en cartera. Pero resisto heroicamente la tentación —hay que dispensarme este exceso de modestia— y juro por las cejas de Mac-Kinley, ya que no tiene barbas, no referirme para nada a la probable lucha ni a sus causas.

Después de haber ofendido a los lectores, en mi última correspondencia, ofreciéndoles un manojo de ortigas recogidas en el estercolero de las elecciones, justo es que hoy les indemnice regalándoles algunas noticias de la Exposición de carteles efectuada en el Salón Parés.

Antes, un poco de historia. El señor Bosch, fabricante del *Anis del Mono*, se propuso tener unos magníficos carteles anunciadores de su producto y para conseguirlo abrió un concurso entre los artistas catalanes, bajo las siguientes condiciones: tres premios uno de mil, otro de quinientas y el tercero de doscientas cincuenta pesetas; el número de *accesitos* que le pareciera conveniente, a razón de doscientas pesetas cada uno; libertad absoluta en la concepción y ejecución; jurado, el propio fabricante.

Ya se habían celebrado en Barcelona tres manifestaciones del *affichisme*. Una, la más rica y gallarda, en el mismo salón Parés: consistió en la exhibición de los mejores carteles de los más renombrados *affichistas* extranjeros. Las otras fueron consecuencia de dos concursos: el primero para el anuncio de la próxima Exposición de Bellas Artes; el segundo para el de las fiestas de Carnaval. Ninguna de estas dos exhibiciones revistió la importancia de la actual, ni por el número de las obras, ni por el mérito artístico de las mismas.

Raimundo Casellas, crítico muy conocido de esta tierra, atribuye el éxito del concurso Bosch a su carácter particular, al ser producto de la iniciativa individual, a la supresión del Jurado... y a la importancia de la cantidad ofrecida para premios. El industrial se ha mostrado rumboso con los artistas ¡cosa rara! «Puesto que los pago, se diría, quiero elegir los carteles que me agraden; más por si acaso alguien sospechara de mi buen gusto pagaré como Mecenas, no como fabricante de anis.» Si pensó esto el señor Bosch, hay que confesar que estuvo acertado; puesto que logró llevar con las mil setecientas cincuenta pesetas seguras y los varios lotes de doscientas probables, la convicción al ánimo de los artistas.

Nada menos que 163 carteles se han presentado al concurso, aunque sólo se han exhibido 162, por estar uno de ellos atacado de cierta enfermedad de las que obligan a permanecer en casa. Otros muchos deberían haber quedado arrinconados por feos, por imbéciles ó por mamarrachos; más aún en esto fué espléndido el señor Bosch: no ha querido privar a los curiosos del placer de la burla, de la sátira y del chiste. De los clasificados por el resto unánime de los concurrentes como rematadamente malos, unos lo son *per se*, otros porque así le plugo al autor hacerlos; quiero decir, que, unos son adesivos a pesar de la buena voluntad del pintor, mientras que otros lo son porque este ha tomado a guasa el concurso.

Admisibles hay cerca de ciento; de ellos son simplemente buenos unos cincuenta; notables quince ó veinte; sobresalientes tres ó cuatro. Los últimos han sido pintados por Ramón Casas, que de un salto se ha colocado muy por encima, no solamente de todos los *cartelistas* españoles, sino de

la mayor parte de los más renombrados en el extranjero, al decir de los inteligentes en esta materia.

Ha presentado cuatro carteles: tres chulas y una damisela; y he dicho antes que eran tres ó cuatro los sobresalientes, porque, en mi concepto, es discutible si el último merece este calificativo. Pero ¿qué duda puede haber respecto de los otros? Aquellos tres anuncios, hablando en la jerga *affichista* a que el género invita, son ¡el disloque! Y aún puede hacerse una nueva selección; de los tres hay uno *archi-superior*, uno que hechiza a los curiosos, que trae como un imán sus miradas, que roba casi toda su atención.

Las autoridades críticas al verlo, exclamaron a una: ¡soberbio! No faltó quien advirtiera, con claro é imparcial criterio, que tanto la chula reina como las chulas princesas—llamémoslas así para distinguirlas—tenían más de cuadro que de cartel y que suprimiendo la leyenda *Anis del Mono* así podían servir para anunciar este producto como otro cualquiera y con mucha más propiedad un café cantante ó un baile andaluz; pero nadie ha dejado de reconocer la superioridad de la pintura, de maestría del autor. Sencillez, sobriedad, originalidad, espontaneidad, firmeza en el trazo, valentía en el colorido, son las cualidades que avaloran el cartel de Casas y le ponen quince codos sobre los demás.

Y lo que sucedió con los críticos pasa con todas las personas de mediano gusto que visitan la exposición. Entran, dan una mirada rápida y vaga a todos los carteles, y cuando esta encuentra a la chula—reina de Casas allí se detiene, y allí permanece, y allí vuelve si se aparta un instante para examinar otras pinturas.

La descripción de los cuatro carteles de Casas no quiero hacerla yo. Cedo la... pluma a Casellas; quiero decir, recorro de un artículo de Casellas.

«La damisela de esclavina y sombrero, que sentada a una mesilla junto a la playa, levanta exquisitamente su velillo para sorber la copita de licor, destaca la oscura *toilette* sobre el azul del mar y el ocre de las arenas. Una de las chulas, la que vuelve la espalda al espectador, luce sobre fondo verde su encarnada falda de percal *planchá* y su pañolón rosa con labores blancas. Otra chula, vestida de azul y con pañuelo blanco y negro, surge de un fondo amarillo, levantando con una mano la botella del licor y sosteniendo con la otra a un simio en cuchillas puesto sobre una bandeja. La última, la chula que lleva de la mano a un simio que sigue como a regañadientes, es indudablemente la mejor figura que conocemos entre las de todos los carteles de aquí y de todas partes. Viste traje negro mate con pintas de color apenas visibles, y el mantón amarillo de labores y flecos blancos con que se arrebujá el sandunhuero talle, contrasta viva y armoniosamente con el fondo intenso de azul ultramar.»

Sin temor de que se me tilde de excesivamente malicioso, bien puedo afirmar que si a los críticos y *amateurs* de corazón prudente no les seducen de aquellas tres chulapas más que la belleza de la concepción y el arte magistral con que están trazadas, a los simples mortales les causan un sentimiento más humano y terreno, sintocar por esto los linderos de la voluptuosidad. Ellas, si, son muy barbianas y gallardas; el cuerpo «nervioso, fino, distinguido» de la mejor, «se mueve y culebrea airoso entre la pomposa falda, las mangas abullonadas y el terciado montón de ensortijados y revueltos flecos», é indudablemente seducen, subyugan y hasta marean a los que no entran en el Salón Parés purificados de alma; causa principal tal vez de la casi unanimidad de pareceres en la apreciación del mérito de los tres carteles; pero el arte exquisito y delicado les ha dado un sello de nobleza y dignidad que detienen a la mitad de la pendiente los pensamientos livianos.

He indicado ya que algunos criti-

cos, sin negar el mérito artístico de los carteles de Ramón Casas, les echan a faltar la congruencia entre lo pintado y el anuncio. El señor Miquel y Badia, en mi sentir ha estado acertadísimo exponiendo esta opinión. En resumen y prescindiendo de circunloquios y eufemismos que emplea para no herir susceptibilidades, viene a decir que las chulas de Casas no tienen nada que ver con el «Anis del Mono», ni sirven para la propaganda de ningún producto catalán. Así opino también aunque no con tanto radicalismo, ni admitiendo todos sus argumentos. Además, no se me oculta que la tendencia del *affichisme* es convertir el cartel en obra de arte, en relegar el anuncio a segundo término y llamar la atención del transeunte por medio de la figura, no por el de la leyenda y que para lograr esto, no se ha de atender tanto a la congruencia entre la composición y lo anunciado como a que aquella constituya una obra de arte que por sí misma se imponga y subyugue la atención.

Desde este punto de vista las tres chulas de Ramón Casas, en especial la *reina*, la del cartel titulado «Mono y Mona», son de los mejores que hasta ahora se han pintado en España y en el extranjero, a juzgar por lo que yo he visto y por lo que dice el repetido Casellas, que es testigo de mayor excepción en tales materias.

Los otros carteles presentados al concurso, con haber algunos muy buenos, son todos inferiores a los de Casas.

Lo más notable del conjunto de la exposición, es la mescolanza de tendencias, gustos personales, escuelas, etc. Un *revistero* lo explica en esta forma:

«Se ven carteles cómicos y hasta burlescos, carteles meramente industriales, carteles egipcios, asirios, romanos, bizantinos, góticos, neo-clásicos, barrocos, naturalistas y ultramodernistas. Esta variedad, unida a las singulares inclinaciones propias de cada artista, pues hay quien se preocupa ante todo de la mancha de color y quien de la línea; quien de la figura y quien del adorno; quien del asunto que excita la imaginación y quien del efecto que sólo a la percepción pretende atraer por encima de todo, prestan al concurso verdadero interés, convidando a un detenido examen, que en cierto modo se sobrepone a todo intento de comparación ó de cotejo.»

Entre los artistas de primera línea que han tomado parte en el concurso figuran Riquer, Labarta, Russiñol, Utrillo, Feliu de Lemus, Gual, P. Ribera y otros cuyos nombres son adivinados por los inteligentes, porque si no los han puesto en sus carteles, los revela su estilo, su sello personal é inconfundible.

No describo ni juzgo ninguno de estos carteles, porque he traspasado ya los límites de una nota de arte, que es lo que me había propuesto hacer. Solo añadiré que el señor Bosch, juez único, el verdadero Conde, por ser quien paga, ha fallado con bastante acierto, atendiendo al voto popular, a sus propios gustos y conveniencias y hasta a la justicia distributiva, concediendo el primer premio a Casas por su cartel «Mono y Mona»; el segundo a Riquer, por su cartel decorativo que tiene una orla formada por la combinación de monos y medallas obtenidas en las exposiciones por el producto anunciado; y el tercero a Alfredo Roig cuyo cartel representa a varios simos pintando un rótulo; y *accesits*, a Casas por cada una de sus otras dos chulas; a Labarta por el cartel en que se ve un grupo de gente leyendo el anuncio de «Anis»; a Utrillo, por el que figura una destilería con una joven en primer término, y a Jaime Borrás por el que representa un globo terráqueo rodeado de botellas del dichoso anis.

De seguro que el espléndido industrial prefería la orla de Riquer, el grupo de Labarta y sobre todo este globo terráqueo—que le sugeriría ideas parecidas a la de un famoso personaje creado por Eugenio Sué,—a las chulapas de Ramón Casas; pero la voluntad de la mayoría se impuso más en su ánimo de lo que suele imponerse en la de quienes alardean de supeditarse a ella sus actos.

B. AMENGUAL

8 de Abril de 1898.

Revistas Madrileñas

La Mediación. — Una visita. — Con el alma en un hilo.

Sr. Director de LA ALMUDAINA: Sensible es decirlo, pero los hechos lo confirman, y es noticia descontada ya en todos los círculos políticos y financieros.

La mediación del Santo Padre llega cuando puede asegurarse que la guerra existe, aunque no se hayan roto las hostilidades. El arbitraje papal ha sido una nueva tentativa para evitar un conflicto que no podía evitarse.

La guerra se presiente, el viento trae y lleva ecos de combate y ruido de armas la imaginación divisa cuerpos de ejército que belicosamente se aproximan; cuerpos de ejército que se detienen al escuchar la voz del Vaticano, pero que proseguirán su camino porque tienen fija la vista en determinadas posiciones.

Los Estados Unidos defiende un empréstito que ven perderse con la soberanía de las armas españolas en Cuba; irán donde hasta su codicia y su orgullo les lleva, sin retroceder ante ninguna clase de arbitraje ni mediaciones.

La Unión es un país donde supera el negocio en todas las acepciones de la frase, nación en que la virtud más apreciable es la del lucro y el honor más estimado el del dollar.

Poner razones en la balanza, discutiendo con los yankees, es lo mismo que echar agua en una cesta.

Tienen el decidido propósito de morder al León ibero, y al León solo le queda el recurso de clavar sus garras en el tocino norteamericano.

Ayer lo decía un personaje muy conocido por sus talentos, por su patriotismo y su brillante historia en política:

—El aceptar España la mediación de León XIII da un nuevo motivo para que se envalentonen esas cámaras de *jingos*, que más que templos de la Ley parecen tabernas de vino barato; pero también nos dá la ventaja de hacer más patente y público nuestro derecho, lo cual nos hará ir con más fuerza moral a la contienda.

Y esta es la opinión dominante en toda España, venga la paz si no hemos de dar por ella lo que es el orgullo de los hombres y patrimonio del alma; pero si el choque es inevitable, no lo demoremos hasta que nos deje sin alientos ni vigor la sangría cubana.

*

Anoche llegó a esta Corte el señor alcalde de París, presidente del Consejo de Sanidad de la capital francesa.

No llega a deshora nuestro vecino, si ha hecho el viaje para estudiar ó curiosear la organización municipal de Madrid, calles sucias, plazas descuidadas, un servicio de incendio cuyas mangas están hidropáticas y hay que hacerlas la operación para que den agua, y un arbolado enfermo del pulmón.

Buenos recuerdos y magníficos apuntes puede llevar el señor Alcalde de París.

Si baja hacia la casa de Campo, verá un río enano en un cauce gigante, pobre de líquidos pero rico en olores.

En los barrios bajos contemplará cómo las comadres se peinan en medio de la calle, a ciencia y paciencia de la policía urbana.

Y si se atreve a visitar las Peñuelas no podrá menos de admirarse ante el espectáculo que ofrece un centenar de casuchas destechadas, cuyos habitantes pagan diariamente el alquiler, y todas las noches se renuevan; flores de un día, sin ocupación y sin norte, que tienen por industria la honra propia y el dinero ajeno por taller del mundo y por caserón la Guardia civil.

Misterios tiene París dignos de la pluma de Zola y del presidio de Tolón; pero en los *Madriles*, en los misterios interviene la clara luz del Sol y el celo de las autoridades, son misterios que disfrutan del honor de la publicidad y del placer de la exhibición.

Bien llegado sea el Alcalde de París, y más bien venido si se contenta con la recepción del Ayuntamiento y el banquete del Gobierno civil.

*

No se quejará Mr. Woodford de que el Gobierno desampara su persona a un ataque del indignado pueblo.

La calle de Nuñez de Balboa donde el Embajador vive, y la plaza de las Descalzas, donde se halla la Legación, están tomadas militarmente.

Tropa en las bocacalles, retenes frente a las casas, guardias en los portales, civiles en los sótanos.

Aquello es un derroche de fuerzas y sería preciso un sitio en regla para dar un golpe de mano.

Hay quien asegura que el Ministro norteamericano duerme con una pareja de orden público, y que le sirve la comida una compañía de zapadores minadores.

Debe haber exageración en el aserto.

Lo que sí aseguro es que si en Washington hubiera estado tan celada la bandera española como está aquí Mr. Woodford, no la hubiesen ensuciado con sus herraduras los belicosos estudiantes que acaban de arrastrarla.

Sería irónico saludar a Mr. Woodford con las frases consabidas de— ¡Dios os guarde!

Porque... lo que decía la otra tarde una chula al escucharlo, y mirando tanto guindilla y tanto guardia civil: —¿Que Dios le guarde? ¡¡Miuésté qué Dios!!

JOSÉ BERMEDEZ

El mejor tiro

(Cuento)

Era una tarde de Pascua; las gentes habían abandonado el pueblo para esparcirse por los alrededores de él, y tanto en las hermosas y floridas huertas como en las altas eras, la animación era grande y alegre el bullicio de la juventud, que esperaba jugando la caída de la tarde para reballar la mona.

Mozos y mozas iban mezclados, ya corriendo hacia todas partes persiguiéndose desatentados y locos, ya jugando a *pillares* ó ya empujando la *milocha*, que con sus barbas de papel rizado a los lados y su larga y vistosa cola quedaba al fin suspendida por el espacio como una estrella.

Las gentes serían formaban grupos en torno de los que jugaban, celebrando con gusto las bromas que se daban de buen género, ó riendo de buena gana cuando ocurrían incidentes cómicos.

De éstos los había muy hermosos.

A veces era una joven la que, persiguiendo según pedía el juego a un mozo, rodaba con éste desde lo alto de un montón de paja dando mil volteretas y enseñando la torneada pierna, que era saludada con una salva de gritos y aplausos.

A veces, dando vueltas alrededor del carro, jugando al *gato* y la *rata*, solían encontrarse de repente y con fuerte empuje los dos contrarios, produciendo estruendosa gritería en los demás.

A veces, en el juego de prendas, solían castigar a uno a hacer la *esquina*, con lo que el paciente muchacho quedaba convertido en *pablo*, según le llenaban de papeles pegados en la cara y cuerpo.

Y todos estos incidentes y otros más, divertían a la gente joven y recreaban honestamente a los graves padres de familia, que con sus mujeres observabanla sentados en los ribazos.

De entre todos los juegos, el que más llamaba la atención y se veía atendido por mayor número de curiosos, allá en otro lado, era el de la barra, que consiste en lanzar con la mano derecha a la mayor distancia posible el *perpal*, de modo que éste caiga perpendicularmente al suelo. Sólo con esta condición resulta tiro.

Jugaban, pues, a la barra en otra era, rodeados de inmenso gentío, cuatro mozos.

Entre éstos se encontraba el *Blanquet*, pequeño, de musculatura raquítica, pero de mucho coraje.

Como sus compañeros, llevaba vistoso pañuelo de pita a la cabeza, blanca camisa bordada, abierta por el pecho y con las mangas arremangadas hasta el codo, negra y lustrosa faja, estrecho pantalón de puntillón y blanca alpargata de fino cañamo.

El joven muchacho, por más esfuerzos que hacía, jamás alcanzaba hacer tiro y lanzar la barra a la distancia

que los demás. Así es que las gentes se le reían y le silbaban ruidosamente cuando le veían coger el *perpal*.

Sin duda que el joven perdería la apuesta que habían hecho, consistente en una merienda, si no podía conseguir á la hora de esta tirando; hacer el mejor tiro.

Y por temor á perder la apuesta, y por su negra honrilla, y por cuanto las gentes le mortificaban, el *Blanquet* sudaba á mares, tenía el rostro amaratado y apenas desviaba la mirada del suelo, miedoso de encontrarse con la sonrisa burlona de los demás.

Solos que hubieran estado, y nada le importara perder, ni tampoco dejar de hacer tiros.

Pero rodeados de tantos mirones que luego lo charlarían en la plaza, siendo él por algunos días, quizá muchos, la fisga de todos; y delante de tantas mozas que formarían mal concepto de él y le llenarían de calabazas cuando las pretendiera, había más que motivo para sufrir y tener angustiado el corazón, humillada la cabeza, los ojos clavados en el suelo.

Quien le aconsejaba en tono zumbón se dejara este juego hasta crecer un poquito más; quien le animaba irónicamente diciéndole tomara algunas copas de vino; otro, más descarado, le decía si quería que le ayudara; éste, que su poca habilidad y fuerza eran el motivo de que las chicas le dieran calabazas.

Era, en fin, el pobre joven el blanco de las burlas de todos.

Pero él callaba; á nadie respondía con la esperanza de poder contestar á todos haciendo el mejor tiro.

Una de las veces que le tocó tirar, cogió con rabia la barra; se plantó con guapeza, abriendo un poco las piernas, sobre la raya que habían señalado en el suelo como punto de partida, y llevando el brazo por tres veces hacia atrás y otras tantas hacia adelante, para tomar fuerza, disparó el proyectil, que fué á caer de plano á tres pasos de él.

La gritaría que promovió esto fué inmensa. Ya no sólo se le burlaban los hombres, si que también las mujeres.

Sus compañeros reían también; pero comprendiendo el estado del joven, lo animaban, ofreciéndole el *perpal* para ver si podía desquitarse.

El *Blanquet*, corrido, avergonzado, no oía nada. Permanecía plantado, con la cabeza inclinada sobre el pecho y á punto de llorar.

Gruesas gotas de sudor caían de su frente; el pañuelo que llevaba á la cabeza estaba mojado; la faja se le había desceñido volteando por el suelo; respiraba con fuerza y sus manos se cerraban con violencia.

Mas pronto oye una voz que, saliendo desde un extremo del corro, le hería más que todas las otras, con burlas sangrientas y groseros insultos.

Al oír la levanta la cabeza el desgraciado tirador, y buscando con mirada feroz al que así tan despiadadamente le mortificaba, encontró allí enfrente á *Baoro*, que con su novia al lado, seguía prodigándole todo clase de improperios.

Tenía frente á su rival, á su rival de amores, el que le había quitado la novia y con el que había reñido varias veces en el campoábrabz partido.

Aunque pequeño y de escasas fuerzas, no temía á *Baoro*, que era de cuerpo recio, y solo esperaba ocasión favorable para tropezar con él y arrancarle la lengua, como le tenía prometido.

Pero hoy, en la imposibilidad de contestarle como deseaba y su rival merecía, se limitó á decirle con aire de desprecio:

—Tal vez tú, fanfarrón, tires mejor á la barra; pero ya vendrá día que te enseñaré á ser hombre.

—En el juego y en todo, soy más hombre que tú, *nano*.

—Delante de gentes.

—Y solos. Y para darte una lección, allá vá.

Y sin esperar á más y deseando lucir sus habilidades ante la novia, se levantó, cogió la barra, púsose, quitando con un empujón al *Blanquet* de sobre la raya; y lanzando aquella en el aire, le envió á más distancia que los demás haciendo un hermoso tiro.

El público aplaudió con frenesí pronunciando entusiasmas bravos; y *Baoro*, satisfecho de lo que había hecho, volvió sonriente y con la cabeza levantada con orgullo hacia su novia, que, hueca como una pava, le dirigía la palabra cariñosamente.

Mientras volvía *Baoro*, el *Blanquet*, rechinando los dientes, apretóse con fuerza la faja á la cintura; y después cogiendo el *perpal* y antes que la concurrencia se diera cuenta, desde el sitio señalado y rugiendo como un león disparó con tan terrible fuerza, que

crucó el espacio con ruido extraño, yendo á caer perpendicularmente sobre la cabeza del rival, que en aquel momento hablaba con su novia vuelto de espaldas al juego.

Al grito de dolor que lanzó *Baoro*, siguió una exclamación de espanto, salida de todos los pechos, y estas palabras que, lleno de cólera, en medio del corro y con ademán terrible, profería el *Blanquet*:

—¡Fanfarrón! ¡pregunta ahora quien ha hecho el mejor tiro!

Pero el joven cayó á poco en el suelo, presa de horrible convulsión y echando sangre por la boca.

Había vencido costándole la vida.
F. BADENES DALMAU.

Patriotismo

En Orense se preparan espectáculos públicos cuyos productos se dedicarán á las atenciones de la guerra. El Club Velocipédico dará una carrera de cintas y el Orfeón orensano una función patriótica en el teatro.

—A propuesta del alcalde de Córdoba el Ayuntamiento en sesión acordó por unanimidad contribuir con 1.000 duros á la suscripción patriótica para fomento de nuestra marina de guerra, sin perjuicio de excitar al vecindario á coadyuvar al mismo fin.

—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Bilbao el alcalde pronunció un patriótico discurso, proponiendo que se contrate un empréstito de cinco ó diez millones de pesetas para fomento de la armada ó para otros aprestos guerreros, de acuerdo con las autoridades; estimulando á la Diputación para que nombre una comisión que, unida al Ayuntamiento, estudie la manera de allegar la cantidad con que debe contribuir Bilbao, ya en forma de empréstito, ya en la suscripción; que el resultado del estudio que se haga se comunique á las autoridades y entidades importantes, ó que puestas aquéllas de acuerdo, el proyecto definitivo se someta al Ayuntamiento.

Pidió además que se eleve un mensaje á la Reina comunicándole el pensamiento, y que así se participe también al Sr. Sagasta.

El Ayuntamiento ha aprobado por unanimidad lo propuesto por el alcalde.

—El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha acordado dirigir al Gobierno de S. M. una razonada instancia al objeto de evitar la elevación de los cambios, que tan serios perjuicios causa á la industria, proponiendo para ello que se paguen en pesetas los cupones y amortización de la Deuda domiciliada en el extranjero; que se cree una Sucursal del Banco de España en París, y que se establezca un convenio con dicho Banco á fin de que dentro de un plazo de 5 años se eleven las reservas metálicas hasta un cuarenticinco por ciento del importe de los billetes en circulación, debiendo ser precisamente en oro las que excedan del tipo actualmente establecido.

—El Ayuntamiento de Santander en sesión acordó destinar á la suscripción nacional las 40.000 pesetas que estaban presupuestadas para las fiestas del próximo verano.

Además contribuirán los concejales de su bolsillo particular.

La Liga de contribuyentes visitó al gobernador para ofrecer cuanto sea necesario para la defensa de la integridad de la patria.

—Las cantidades recaudadas en la función patriótica celebrada hace pocos días en el teatro Real, asciende á pesetas 657.278'35.

Marina de guerra

Opinan los marinos que la escuadrilla de torpederos debe continuar su viaje á Puerto Rico por razones técnicas.

Su navegación de regreso á Canarias ofrecería grandes dificultades por encontrar la mar de proa.

—En el dique de la Habana se han incendiado las bobinas.

—Ha entrado en el dique de San Julian del Ferrol el acorazado *Carlos V*.

Manda el barco el capitán de navío D. José Gimenez Franco.

—En Barcelona en vista de la inminencia de la guerra entre España y los Estados Unidos, muchos capitanes y pratrones se han presentado al comandante de marina de dicho puerto ofreciendo armar en corso los buques mercantes.

El número de buques que están dispuestos para armarse en corso á fin de dar caza á los barcos mercantes de los Estados Unidos, es muy considerable según dicen personas que

✠

Don Roman Ribas y Puigserver

Ha fallecido á las doce de la noche

(Q. E. P. D.)

Su esposa doña Francisca Salvá, hermano, hermana, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia, suplican á todos sus conocidos se sirvan asistir al rosario que se dirá á las 6 de la tarde de hoy en la parroquial iglesia de San Nicolás y acto seguido á la conducción del cadáver á su última morada.

No se invita particularmente.

tienen motivos para estar bien enteradas.

—El Sr. Villamil ha teleografiado al ministro de Marina manifestándole hallarse lista la escuadrilla que manda y dispuesta para salir al primer aviso.

—La corbeta-escuela *Nautilus* ha llegado á la isla de Madera, en su viaje de regreso á España.

—El *Andas* tardará quince ó veinte días en reparar las averías que sufrió con motivo del último temporal.

—Dicen de Sanlúcar de Barrameda que la balandra *Santa Bárbara* embarrancó entre Cnclana y Reges.

Dicha embarcación resultó con el casco destruido.

—Ha sido nombrado comandante del torpedero *Orión* el teniente de navío D. Manuel Calderón.

NOTICIAS

De la capital:

Un muchacho que ayer por la mañana jugueteaba por la calle de San Miguel cayó, fracturándose el brazo derecho.

Auxiliado por varios transeuntes, fué trasladado á la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde al cabo de un buen rato fué curado por el médico municipal señor Gayá.

A las primeras horas de la madrugada de ayer ocurrió una pequeña alarma en la calle de Santa Cilia, motivada por algunos gritos de ladrones dados por una señora desde el tercer piso de la casa número 3 de la calle expresada.

Acudieron á dicho sitio varios guardias municipales y el activo agente de vigilancia señor Pascual, quienes practicaron varios minuciosos registros no encontrando absolutamente á nadie, si bien se observaron signos de violencia en la puerta.

Los donativos ingresados hasta ahora en la Depositaria del Ayuntamiento de esta ciudad, con destino á la instalación y sostenimiento de las cocinas económicas son los siguientes:

	Pesetas
Excmo. Ayuntamiento de Palma.	2000
Señor Gobernador de la Provincia.	100
D. Eugenio Losada, Alcalde.	100
D. Manuel Salas.	1000
Total.	3.200

Con motivo de las presentes Pascuas el señor Gobernador de la provincia ha entregado un donativo de 50 pesetas á la *Junta de Protección al soldado*, y varios otros donativos á los diferentes establecimientos benéficos de esta población.

Dignos de todo elogio son los desprendimientos del señor Guzman, los cuales ponen de relieve una vez más los nobles y caritativos sentimientos que siempre le han distinguido.

Reciba la referida autoridad nuestro sincero aplauso.

Ayer tarde en el desembarcadero que hay frente al cuartel de artillería dos pescadores estaban disputando, cuando de las palabras pasaron á las manos, propinándose algunos bofetones.

Concluyó la contienda la con la presencia del comandante de la guardia municipal señor Fiol.

Servicios prestados por la guardia civil:

Participa la del puesto de Sineu haber detenido á un individuo, presunto autor de la sustracción de dos cabezas de ganado de cerda á su vecino.

La del puesto de Luchmayor da cuenta de haber puesto á disposición del Juez municipal de aquella villa, á un individuo presunto autor de la corta de unos veinte almendros de uno de

los predios de aquel término municipal.

Por la del puesto de Binisalem, fué detenida una mujer vecina de Lloseta, presunta autora de haber inferido varias heridas con un azadón á una vecina.

Por el Juzgado de instrucción del partido de Ibiza se cita á don Mariano Serra Serra, para que se presente ante dicho Juzgado al objeto de declarar en la causa que se instruye contra Juan Carbonell, por el delito de allanamiento de morada.

El señor delegado de Hacienda de esta provincia ha remitido á este Gobierno civil, para su publicación en el *Boletín Oficial*, un anuncio convocando á los gremios industriales para el nombramiento de Síndicos.

Por orden gubernativa fué ayer devuelta á sus padres una muchacha, que se había fugado del hogar paterno, marchándose á una casa de mal vivir.

En el sorteo efectuado ayer tarde en el *Fomento de la Pintura y Escultura*, salieron premiados los siguientes números:

- Lote de 200 pesetas al número 170 de don Gabriel Carbonell.
- Lote de 125 pesetas al número 221 de la Exma. Diputación provincial.
- Lote de 50 pesetas al número 82 de don Antonio Planas
- Lote de 25 pesetas al número 342 del Excmo. Ayuntamiento de Palma.
- Lote de 25 pesetas al número 208 de la Exma. Diputación provincial.

El señor Gobernador civil de la provincia impuso ayer una multa de cinco pesetas á un vecino de Galilea por haber remitido una carta con sello usado.

El Ayuntamiento de Ibiza reunido en sesión extraordinaria acordó dirigirse al Gobierno de S. M. por conducto del señor Gobernador de la provincia, ofreciendo en nombre de los habitantes de la isla, el más decidido apoyo y acendrado patriotismo, en vista de las circunstancias que pesan hoy desgraciadamente sobre nuestra Nación, y al mismo tiempo significarle el abandono en que se halla la isla, en materia de obras de defensa y escasa guarnición.

Por acuerdo de la Comisión mixta de reclutamiento han sido declarados soldados condicionales los reclutas Juan Cabanellas Bauzá, de Palma; Juan Flexas Nadal de id. y Rafael Sansó Gomila, de Manacor.

El vapor *Ciudad de Mahón* salió á las cinco de la tarde de ayer de este puerto para el de Mahón, llevándose la correspondencia, ocho pasajeros y efectos.

Ayer por la mañana tan luego como las campanas de la Santa Iglesia Catedral tocaron á *Gloria*, la batería de San Pedro, hizo los disparos de ordenanza, y se izaron los pabellones nacionales, que desde el martes estaban á media asta.

Ayer tarde dentro de la estación de la vía férrea se perdió una cartera que entre otros documentos contenía un billete de 500 pesetas y otro de 25.

La persona que los tenga en su poder y quiera devolverlos puede hacerlo á su dueño Pedro José Pons, vecino de Binisalem calle de San José número 6 ó en la casa de don Mateo Castell calle de Colón número 40 de esta ciudad, quienes además de gratificarlo expléndidamente les quedarán agradecidos.

Ayer noche fué recogido por el guardia municipal de pu. to en la calle de San Bartolomé un individuo que ebrio á más no poder, promovía escándalo, y le condujo á su casa.

Noticias del ejército

Recompensas.—Ha sido concedida la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo rojo y la pensión mensual de 2'50 pesetas, no vitalicia al cabo Buenaventura Ferrer Puig, por el comportamiento observado en los combates de *Cárdenas*, *Santa Paula* y *Aranjuez*.

Destinos.—Ha sido concedida la permuta de sus respectivos destinos al primer teniente de la escala de reserva de Infantería don Eduardo Ferrán Vallespir, que sirve en la Penitenciaría de Mahón y al segundo teniente de la misma escala y arma don Gregorio Estarellas Creus, que pertenece al regimiento regional de Baleares número 2.

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde, celebró ayer la Corporación municipal la sesión ordinaria en segunda convocatoria, dando principio á las doce de la mañana.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada sin alteración alguna.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

En vista del dictamen emitido por la Comisión de Alumbrado, se acordó la colocación de dos faroles de petróleo en la calle de Marqués, del caserío del Coll den Rebasá.

Se aprobó el traspaso de una sepultura en el cementerio católico de esta ciudad.

De acuerdo con el dictamen emitido por la Comisión de Obras, se acordó el derribo de la casa números 3 y 5 de la calle de Fonollar, que amenaza inminente ruina.

Notas ciclistas

La carrera del *Gran Premio de la Unión* que tenía que correrse en Mallorca el día 17 del corriente se ha aplazado para el día 14 del próximo mayo.

En el *Círculo Ciclista* se han recibido los nuevos distintivos.

Estos están formados por una rueda con esmalte color plomizo imitando los neumáticos y en el centro apoyadas sobre los radios dos C, significando el nombre de la sociedad, una roja y otra amarilla.

El trabajo es muy perfecto y de suma elegancia.

Las medallas son construidas en una fabrica de Cete.

Dice *El Porvenir* de Sevilla del 6:

«Han llegado á Sevilla, montados en un soberbio *tandem*, los ciclistas don Rafael Montesinos, de Valencia, y don Ernaldo Rumpán, de Hamburgo, que han hecho en máquina el trayecto de Valencia á esta capital, de cuyo punto salieron el 26 de marzo, visitando las ciudades de Alcoy, Alicante, Almería, Cartagena y Málaga. Durante la mayor parte del trayecto una incesante lluvia les acompañó, y ya en Málaga tuvieron necesidad de embarcar hasta Cádiz, en vista del verdadero temporal desencadenado. De Cádiz á Sevilla volvieron á utilizar el *tandem*, haciendo el recorrido sin sufrir mayores contratiempos, aunque si calados hasta los huesos.

En Sevilla permanecerán durante la actual semana, continuando su viaje en bicicleta á Córdoba, Granada y otros puntos de Andalucía, regresando despues á Valencia.»

Anoche en el *Veloz Sport* se verificó el nombramiento de los jueces y de los individuos que tienen que desempeñar cargos en la carrera de cien kilometros que tienen que verificarse mañana.

Ha aparecido el semanario *Palma Ciclista*.

Siguen con actividad los trabajos en el arreglo de los peraltes y pista del velódromo de *Son Español* siendo muy probable que á fines del mes próximo se dé la fiesta que tiene en proyecto el *Círculo Ciclista*.

SIXTO RADIO

Cultos para hoy

Celebrará su primera misa en la iglesia del Socorro el R. P. Francisco Ramos, agustino, predicando el P. Fortunato Sancho.

Después de la misa solemne se dará la Bendición Papal, pudiendo ganar indulgencia plenaria todos los fieles que la reciban con las condiciones ordinarias.

En la Concepción, á las siete y media misa de comunión general para las hijas de María y enseguida la visita á la Virgen.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
De Washington

Madrid 9 á las 10 m.
10

Telegrafían de Washington que los secretarios de Mr. Mac-Kinley estrañan la carencia de noticias de Mr. Woodford.

A éste se le tiene ordenado que se dirija á la frontera francesa enseguida que observe los primeros amagos de una manifestación popular en Madrid.

Es esperado el vapor *Américo Vesputio*, que llegará probablemente mañana domingo, á bordo del cual deberá embarcarse todo el personal de la legación española en el caso de que se les entregaran los pasaportes.

La opinión general en Washington acerca la solución internacional por la intervención de las potencias, ha influido poquisimo en el gobierno de los Estados Unidos, el que dice que todo depende de la actitud que España adopte.

Asegúrase que los mismos embajadores extranjeros dudan de la eficacia de la nota colectiva, la que suscribieron por tratarse de móviles humanitarios, puesto que de no evi ar la guerra se perjudicaria notablemente el comercio universal.

Dicase que Mr. Lee hoy saldrá de Cuba y Mr. Woodford abandonará Madrid el lunes próximo.

Se cree que España no cederá como tampoco cederá el presidente Mac-Kinley, quien lamenta el acto de las potencias que le obligan á hacer declaraciones concretas.

Los prohombres continúan menudeando las visitas al presidente.

Se habla también de una conjura contra Mac-Kinley, combatiéndole en la política que está usando, á fin de lograr su destitución.

Esto conseguido se aprobarían todas las proposiciones en sentido separatista presentadas á las Cámaras.

Va acentuándose la fiebre de preparativos en el ejército de tierra y en la armada.

Mr. Leng se muestra complacido por el aplazamiento del conflicto, por que esto — dice — da tiempo para que lleguen los barcos, cañones y materiales comprados en Europa.

Se están activando las defensas de las costas.

Impresiones

Madrid 9 á las 10 m.
Habana.— Siguen siendo encontradas las opiniones.

Las noticias últimas se interpretan como transigencia y debilidad de España; y el arreglo se cree humillante y molesto, motivo por el cual se entibian los entusiasmos.

Más impresiones

Madrid 9 á las 10 m.
Han producido disgusto los rumores de que deba marcharse la escuadra.

La población se considera invencible en caso de guerra, pero necesita medios de defensa.

Laméntase la frialdad con que el gobierno mira las operaciones de la guerra, que á nadie atemoriza, antes bien todo el mundo está resuelto á los mayores sacrificios.

En Roma

Madrid 9 á las 10 m.
Roma.— Asegúrase que la no-

ta de las potencias empeora gravemente la situación del Gobierno de Washington.

En el Vaticano se cree que España no cederá en la cuestión del armisticio.

Por orden del gobierno italiano se han suspendido las gestiones para la venta del *Garibaldi* á España.

Un telegrama de Cuba

Madrid 9 á las 11'40 m.

Desde la Habana telegrafían al *Heraldo* que los periódicos rechazan los supuestos peligros que amenazan la vida de los súbditos yankees.

Dicen que el mismo consul Lee podría quedarse en caso de guerra, sin temor alguno.

Siguen reforzándose las fortificaciones.

Los generales Arolas y Paglieri se muestran infatigables en la inspección y dirección de los trabajos.

Tregua.-Condiciones

Madrid 9 á las 3'30 t.

> > 3'30 >
> > 3'30 >
> > 3'30 >
> > 4'10 >

Esta mañana visitaron al señor Gullón, en su domicilio, los embajadores de Austria, Alemania, Inglaterra, Francia, Rusia é Italia y oficialmente declararon que las potencias intervenían en el conflicto sobre la base de concederse el armisticio á los insurrectos.

El ministro de Estado les contestó que consultaría con el Gobierno.

Acto seguido se dirigió á palacio para dar cuenta á la Reina.

Llámoste al ministro de la Guerra y pocos momentos después se hallaban ante S. M. los señores Sagasta, Correa y Gullón.

Hablaron extensamente acerca el armisticio y de las bases propuestas por las potencias, que consisten en exigir de los Estados Unidos que dejen de auxiliar á los insurrectos y retiren su escuadra de las islas de Las Tortugas.

En vista de esto se llamó por teléfono á los demás ministros para reunirse en la secretaria del Ministerio de Estado.

El consejillo duró una hora y media y se acordó que el Gobierno acepta la indicación de las potencias y que acepta también el armisticio sobre las bases antedichas.

Será también condición que se retire la escuadra americana de Hong Cong.

El armisticio durará cinco días. Si los rebeldes no entregan las armas continuará la guerra con mayor apoyo de las potencias á España.

Mencheta

Boletín metereológico

Día 9 á las 9 de la mañana

Barómetro	771 3 mm.
Termómetro seco	14 4 g. ct.
Máxima al sol	29 0
Máxima á la sombra	18 6
Mínima á cubierto	8 6
Mínima á descubierto	7 0
Dirección del viento	S. O.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	4 0 kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas	209 00
Lluvia en 24 horas	0 00 mm.
Evaporación en 24 horas	2 2
Humedad á las 9	74
Ascenso del barómetro en 24 horas	1 2
Descenso del id. en id.	0 0

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Ingluvia Giol. Véase el anuncio en la 4.ª página.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES	
Crédito Balear	59 00
Cambio Mallorca	3 00
Fomento Agrícola	70 00
Ferro-Carriles de Mallorca	40 00
Alumbrado por Gas	81 00
Salinas de Ibiza viejas	220 00
Salinas de Ibiza nuevas	200 00
La General Mallorca	00 00
Bonos Municipales	35 50
La Islaña Marítima	58 50
B. de P. y Caja de Ahorros	0 00
VALORES PÚBLICOS	
Madrid 9 de Abril	
Interior	57 20
Exterior	69 20
Amortizable	68 50
Cubas 1886	79 00
Cubas Nuevas 1890	66 60
Banco de España	389 00

Hospital provincia

Movimiento de enfermos día 8 de Abril de 1898.

Existencia de ayer	Entrados	Salidos	Fallecidos	Quedan
300	3	4	>	299

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados.
Nacimientos: Día 7.—Varones 3 — Hembras 3.
Matrimonios: Día 7.—Ninguno.
Registros del puer o de ayer á la puesta del so :
Estado de la atmósfera. Algo cargada.
Id. del horizonte.—Calmoso.
Dirección del viento.—Calma.
Estado de la mar.—Llana.
Buques á la vista. — Un bergantín goleta que se dirige al puerto.
Indicaciones del Viga de Porto-pi.—Buque cuadro de vela desconocido.
Incidencias.—Cuando el orto el cielo estaba despejado en su zenit y con celajería y calma el horizonte, llana la mar, su nivel bajo y soplaban al N. la ventolina. A las ocho roló al segundo cuadrante y continuó la virazon por el S. hasta que á mediodía soplaban fresquito dicho viento. Durante la tarde hubo varios vientos, intervalos de calma y al ocaso se quedó calma.
Noticias.—Entró el vapor *Bellver* de Barcelona. Salió el *Lulio* para Ibiza y Alicante y el *Ciudad de Mahón* para Mahón.
Buques fondeados: Día 9.— Vapor español *Bellver*, de 783 ton., de Barcelona.
Buques despachados: Día 9.—Laud español *San Antonio*, de 49 ton., para Argel.—Vapor español *Ciudad de Mahón*, de 540 ton., para Mahón.—Polarca goleta española *Diligencia*, de 94 ton., para Palermo.—Bergantín goleta español *Sagunto*, de 150 ton., para Las Palmas.
Mataadero: Día 9.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 3.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Ternezas, 1.—Carneros, 0.—Ovejas, 8.—Borregos, 0.—Corderos, 148.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

NOTICIAS

de la madrugada

De la capital:

Anoche el señor Gobernador civil de la provincia recibió el siguiente telegram. que con gusto reproducimos: >Se han presentado esta mañana en el domicilio del señor ministro de Estado, los embajadores de las seis grandes potencias europeas manifestando que como corolario de las gestiones de los representantes de sus respectivos gobiernos en Washington, creen conveniente encarecer la aprobación de los buenos oficios ofrecidos por Su Santidad, y por tanto la suspensión de las hostilidades en Cuba, reiteradamente pedida por el Padre Santo y en su vista el consejo de ministros ha acordado autorizar al general en jefe de aquel ejército para que publique la suspensión de las hostilidades por el tiempo que estime prudencial para preparar y facilitar la paz.
El gobierno cree que de este modo queda á salvo el buen nombre del ejército y el honor de España.>
Estos son poco más ó menos las palabras del despacho, produciendo éste anoche un buen efecto en todos los que de él tuvieron noticia, pues la cuestión con los Estados Unidos toma un rumbo muy satisfactorio.

† A las doce de esta madrugada ha pasado á mejor vida después de una aguda enfermedad, el conocido y reputado fotógrafo don Román Ribas Puigserver.

Su cadáver será conducido á la última morada, á las seis de esta tarde. Reciba su distinguida esposa y demás familia ha espresión de nuestro más sentido pésame.

Teatro-Circo

Anoche debutó en el coliseo de la calle del Conquistador, la compañía de zarzuela que dirige Don Juan Puig.

Se puso en escena la conocida zarzuela *La Tempestad*, cuya interpretación, en conjunto puede decirse no pasó de regular.

La que obtuvo anoche un triunfo fué la primera tiple señora Fons, especialmente en el segundo acto en el que fué ruidosamente aplaudida.

Canta con gusto y delicadeza, se expresa con sentimiento artístico y se hace escuchar con agrado.

Estuvo discreta y obtuvo algunos aplausos la señora Rius en su parte de Roberto.

Los demás no tan correctos como fuera de desear; lo mismo los coros, y aún esto tiene su explicación á causa del escaso tiempo de que han dispuestos para ensayar la obra.

La concurrencia, regular. Para esta noche está anunciada la zarzuela en cuatro actos *La Traviata*.

TELEGRAMAS

Batallón disuelto

Madrid 9 á las 7'10 n.

Dicen de Barcelona que se ha disuelto el batallón de cazadores que regresó últimamente de Filipinas.

Los individuos que lo formaban serán licenciados.

Se activan los trabajos para la defensa de dicha plaza.

Compra de buques.-Conferencia.

-Nuevos ofrecimientos

Madrid 9 á las 7'15 n.

El Gobierno ha comprado á Alemania los trasatlánticos *Columbia* y *Normandia*.

Dicese que los Estados Unidos hicieron gestiones para comprarlos.

Mr. Woodford ha conferencia-do con el señor Gullón.

El señor Bermejo ha recibido nuevos ofrecimientos de los jefes y oficiales de la armada, para prestar servicio en los buques de combate.

Ha llegado á Cartagena el acorazado *Pelayo*.

Concesión del armisticio

Madrid 9 á las 7'45 n.

7'50

Se asegura que la versión del Consejo que ya tengo telegrafíada no refleja con exactitud que la concesión del armisticio por parte de España sea solamente porque la han pedido las demás naciones europeas, quienes protestan de que nada propondrían que fuera en deshonor de la Nación y del Ejército.

El Gobierno apreciando esto y teniendo en cuenta que estas mismas potencias negaron el armisticio cuando lo pedía Mac Kinley, accede ahora, pidiendo á la Europa las condiciones que tengo telegrafíadas y que no se confirman.

Opinión

Madrid 9 á las 9'30 n.

Un caracterizado político ha declarado que los embajadores han salvado el honor del Ejército Español declarando un armisticio que en nada podía lastimar el honor militar más esquisito.

Ha añadido que las otras naciones también lo habrían concedido en las circunstancias idénticas á las nuestras.

Un telegrama

Madrid 9 á las 10'10 n.

10'15 >
El señor Correa ha telegrafíado al general Blanco en nombre del Gobierno, ordenándole que

publique un bando suspendiendo las hostilidades por el plazo que estime prudente, con objeto de preparar y facilitar la paz.

Mañana mismo quedará publicado dicho bando.

En el caso improbable que los insurrectos rechazaran el armisticio, España habria ganado ante el mundo político, mientras que los insurrectos habrían enagenado las simpatías.

"El Heraldó,"

Madrid 9 á las 10'15 n.

El Heraldó se hace eco de las noticias que han circulado acerca de la organización de una manifestación favorable á la paz y al armisticio, calificándola dicho periódico de un desatino.

Añade que si alguien resolviera falsear la opinión no faltarían elementos valiosísimos que se opondrían á ello y quizás crearían provocaciones.

Los conservadores.-Comentarios

Madrid 9 á las 10'30 n.

Los conservadores esperan la llegada del señor Silvea, para trazar la línea de conducta que deben seguir.

En todos los círculos políticos y reuniones sigue comentándose vivamente la concesión del armisticio.

Precauciones.-Opinión de "La Epoca,"

Madrid 9 á las 10'40 n.

El gobierno ha adoptado precauciones para evitar cualquier tentativa encaminada á malograr sus planes.

La Epoca opina que con el armisticio no se perjudica el honor de España sino que por el contrario se facilitan las negociaciones para obtener la paz, y más habiéndolo solicitado las potencias que lo negaron al Gobierno yankee.

Los intransigentes

Madrid 9 á las 11 n.

Los intransigentes hacen notar que Mr. Mac-Kinley pidió y obtuvo de los embajadores el documento escrito en que hacían la petición al Gobierno yankee para que entrase en nuevas negociaciones con España encaminadas á mantener la paz; mientras que el Gobierno español pidiéndole el armisticio se contenta tan sólo con indicaciones verbales.

Mencheta.

Pasatiempos

Entre ama y criada:

La señora.—Su certificado de buena conducta está en toda regla y la tomo á V. á mi servicio. Mi marido es coronel...

La criada.—¡Ay qué gusto, señora! Sepa usted que yo me pirro por los militares!

Teatro Principal

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del reputado maestro DON JUAN GOULA-FITÉ
Función para hoy domingo
Inauguración de la temporada con la ópera en cuatro actos, del maestro Meyerbeer,

Gli Ugonotti

A las ocho y media

Entrada general, 1 peseta.—Id. al paraíso, 0'75 id.—Media entrada general, 0'50 id.—Id. al paraíso, 0'40 id.
Nota.—El importe del timbre móvil será de cuenta del público.

Teatro-Circo Balear

Compañía de zarzuela dirigida por el maestro don Juan Rius.
Función para hoy domingo
La zarzuela en cuatro actos, titulada:

La Traviata

A las ocho y media

Entrada general, 0'50 pesetas.—Media entrada, 0'30 id.
El sello móvil, á cargo del público.

FERRO-CARRILES de MALLORCA



Servicio de trenes para viajeros que registró desde el día 10 de Noviembre de 1897

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'55 mañana y 2 tarde. De Palma hasta Lapuebla, á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'30 tarde. De Manacor hasta Palma y Lapuebla, á las 6'45 mañana y 5 tarde. De Manacor hasta Felanig, á las 3 45 mañana. De Felanig hasta Palma y Lapuebla, á las 7 mañana y 4'45 tarde. De Felanig hasta Manacor, á las 7 mañana. De Lapuebla hasta Palma, á las 7 12 mañana, 1 y 5'15 tarde.

De Lapuebla hasta Manacor y Felanig, á las 7'12 mañana y 1 tarde. De Inca hasta Palma á las 6'40 mañana. El Director G., Guillermo Moragues.

Vapores Correos

SALIDAS Luas 2 tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia) Jueves ninguna. Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo). Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, (via Barcelona para Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia). Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo). Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia). Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo). Domingos ninguna. Servicio directo entre Mallorca y Menorca De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde. De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

ABRIL

10

1899.—Miguel Falcó licenciado en decretos pone entredicho en la isla por haber el lugarteniente mandado ahorcar á un escudero.

DOMINGO

99 | Sts. Macario ob. Ezequiel, pf. | 266

ABRIL

11

1426—Llegó á Mallorca Mos Hugo Dolma

LUNES

100 | Stos. León el Magro p. 6 | 265 Isaac monje.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservar se sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilitica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico, ponente de la Academia de Medicina, París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante 6 meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díoz, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Gran Champang 8 pesetas botella de un litro. 4 id. id. 8 id. id. J. Mulet y Coll, Miñonas. 5

PARAPONCE

Del 10 al 15 del próximo Abril saldrá de este puerto para el de PONCE el bergantín goleta

URBANA

capitán don Miguel Vaquer. Admite un resto de carga á flete. Para informes y despacho, Bernardo Estela, Marina 62, (frente al cuartel de Caballería.)

Se alquila ó se vende una espaciosa y bonita casa de recreo con toda clase de comodidades, coladuría y jardín situada en punto muy alegre de la comarca de Son Serra. En esta Redacción informarán.

Servicio de carruajes entre Palma y Establimento de ANTONIO GIL.

Itinerario.—Salidas de Establimento, á las 7 mañana, 12'30 y 6 tarde. Salidas de Palma, á las 11 mañana, 2 y 7 tarde. Puntos de parada.—En Palma: San Miguel, número 91. En Establimento: Can Gil, Plaza del Rulló.

Venta

De una casa zaguán, jardín y piscos en la calle del General Barceló, número 9, de esta ciudad. Informar: calle de Carrié, número 3, piso 3.º, Palma.

Hallazgo

La persona que haya extraviado una llavecita que se encontró en la Rambla el lunes por la tarde, puede pasar por la imprenta de la casa de Misericordia y le será entregada.

NO MAS CASPA, NI CANAS ni enfermedades de la cabeza

El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valencia, la hermanas, Cuartera 2, Libertad 10, y José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Línea de vapores Transatlánticos DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPANIA DE CADIZ—S. EN C. Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos Saldrá el 30 de Abril directamente de este puerto el vapor Martín Saenz para Puerto Rico, Arecibo, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Nueva Orleans. Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martines y Planas, Banqueros y Comerciantes, San Juan, 20, Palma. Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

VAPORES para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas mensuales del puerto de BARCELONA SERVICIO DEL MES CORRIENTE Los dias 2-11-16-21 Los pasajes se despachan en Palma, plaza de Antonio Maura, número 4.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica de Barcelona. Mes de Abril

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Antonio López», capitán Carreras, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2. El 20 de Santander, vapor «Alfonso XIII», capitán Gorordo, para Coruña, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Isla de León», capitán Bayona, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los literales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el 22. Línea de Filipinas.—El 23 de Barcelona, vapor «P. de Satriástequi», c. Tomari, para Port Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila. No se admite carga la víspera de la salida. Línea de Fernando Poo.—Cuatro expediciones al año: en marzo, junio, septiembre y diciembre, por el vapor «Larache», capitán Osá, saliendo el 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, para las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor «Rabat», c. Ibargaray, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogader. Servicio de Tánger.—El vapor Joaquin del Piolago, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Los pasajes y carga se despachan en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 5.

CONFITES CARPA REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOSES NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA—2 Ptas. FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Premiados con Diploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposición de Suez y del Cairo. De venta en Palma: Farmacia de J. Valenzuela

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO RICA PURA Y SIN RIVAL Para el Tecedor el Pañuelo y el Baño. MURRAY & LANMAN AUMENTA TÓNICO ORIENTAL SUAVIZA DA BRILLO CABELLO PERFUMA Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE PAPEL DE ARMENIA ANTISEPTICO PODEROSO COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, erup., cólera, fiebres, sifilis, escarlatina, etc., etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc. LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS — Por mayor: Cebrán y C.º — Barcelona —

Impotencia debilidad genital, Esperma torrea y esterilidad. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Rios. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza 12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 84 y 86. Centro farmacéutico.